桃園市大溪區仁善國民小學自然與生活科技學習領域教學設計
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一、課程架構
二、教學內容

	教學年級
	三年級
	設 計 者
	游淑珍

	單元名稱
	第二單元 運輸工具(共9節)
	教學時間
	80分鐘（2節）

	教學活動
	讓玩具車動起來
	教材來源
	南一版三下改編

	設計理念
	    聯結學生的舊經驗，即推動運輸工具的方式除了石油和天然氣外，太陽能、風力、水力等能源仍持續被利用，甚至空氣動力汽車也在研發中；進而引導學生創造推動玩具車的方法，並思考能否應用於其他交通工具。
    應用五Ｅ探究教學法(Trowbridge & Bybee，1990)：(一)參與(engagement)—喚起物體受力會產生運動方向的舊經驗，提問怎樣讓玩具車動起來？(二)探索（exploration）—發現可以利用日常生活中回收的資源製作「環保玩具車」，並思考轉動玩具車的可能方法；分組討論推力、彈力、風力、磁力等的動力，能讓玩具車轉動；讓學生動手裝置玩具，實驗驗證讓玩具車轉動的動力。(三)解釋（explanation）—發表讓玩具車動起來的動力。(四)精緻化（elaboration）—歸納和分類各種動力，及該動力能否應用於其他運輸工具。 (五)評量（evaluation）—老師給予發表的回饋，同儕互評最具創意的動力方式。
    結合學習共同體的分組討論，促進同儕學習。以及學思達的教學理念，設計學習單讓學生課前自學、課堂觀察思考、上台表達實驗結果。

	學生經驗
	1.一上學會利用風來轉動或推動玩具。

2.三上學會物體受力會改變運動方向，磁力會相吸或相斥。

3.本單元認識運輸工具的多樣性，知道運輸工具的特性和發展史。

	能力指標
	【自然與生活科技】

1-2-4-2運用實驗結果去解釋發生的現象或推測可能發生的事。
2-2-6-2認識運輸能源(如汽油)和運輸工具(如火車頭、車廂、軌道)。
5-2-1-2能由探討活動獲得發現和新的認知，培養出信心及樂趣。

7-2-0-3能安全妥善的使用日常生活中的器具。

【環境教育】

1-2-3察覺生活周遭人文歷史與生態環境的變遷。

4-2-2能具體提出改善周遭環境問題的措施。

	教學目標
	1.具備動力和能源讓運輸工具轉動的科學概念。
2.知道並會組裝環保玩具車並進行實驗操作的技能。
3.透過分組討論和發表培養科學研究的信心和樂趣。

	教學重點
	1.用不同的動力方式，讓玩具車動起來。
2.進階創意：利用磁力、氣球風力、墊板搧風等方式讓玩具車動起來。
3.從實驗操作中，了解輪子的特性。

	教學流程


	能力
指標
	教學活動
	教學時間

(分)
	教學

資源
	教學

評量

	2-2-6-2
1-2-3
4-2-2
5-2-1-2
5-2-1-2
7-2-0-3
1-2-4-2
1-2-4-2
7-2-0-3
4-2-2
5-2-1-2
	一、準備活動

  (一)教師準備：
1.玩具車零件包：回收資源製作環保玩具車零件組。

2.實驗的材料包：繩子、紙板、紙杯、磁鐵、橡皮筋、
  膠帶、氣球、打氣筒等。

3.投影片和動力的教學展示卡

4.資訊設備和媒體（電腦、單槍、教學影片光碟等）。

5.學習單和互評表

  (二)學生準備：
1.複習課本28至30頁以及預習32至33業後完成學
  習單。
2.收集玩具車、攜帶墊板和剪刀。
二、發展活動

（一）引起動機： 
1.以「空氣」當汽車動力的影片引起動機。

影片：最新汽車「空氣」當動力！

https://www.youtube.com/watch?v=eS0qxnYPQzA
2.複習汽車的外觀和動力的演進。
3.玩具車大展：展示教師和學生收集的玩具車，觀察車子的構造，並引導學生發現主要分為車身和輪子兩部分。 
4.說明本活動的學習目標，在知道怎樣製作環保玩具車，
  並利用動力讓它轉動起來。

（二）主要活動： 
1.動手組裝玩具車：
  (1)分享創意點子：提問可以利用日常生活中哪些回收資

    源，做為製作環保玩具車的材料。    

  (2)環保玩具車特展：展示自製獨一無二的環保玩具車。

  (3)組裝車高手：發下環保玩具車零件包，讓各小組比賽

    組裝，組裝後並用手推動試車。
2.讓玩具車動起來：

 【參與】
  (1)喚起舊經驗：物體受力會產生運動，從推動環保玩具車驗證。
  (2)讓學生先思考、討論並發表讓玩具車動起來的可能方法。
 【探索】
(1)觀看利用不同動力讓玩具車動起來的影片，讓學生體驗操作不同的方法。
  (2)小組觀察材料包內的材料，討論怎樣發揮創意讓玩具車動起來，將使用的方法寫在小白板上。
  (3)依據小組討論的方法，實際操作，並將研究結果寫在小白板上。
第一節(完)

（一）暖身活動：

1.觀看「輪子」影片，認識輪子的由來。

2.上節課透過操作玩具車的過程，了解輪子的特性。      

 【解釋】

   (1)教師抽籤讓各大組推派代表攜帶小白板和環保玩具車，上台發表示範創意方法，和實驗結果。
【精緻化】

   (1)歸納和分類實驗所利用的各種動力，並請學生發表該小組讓玩具車動起來的動力，是否也能運用在其他運輸工具。
 【評量】

   (1)發表後教師給予回饋，學生互評，並以展示卡歸納和分類動力。
   三、綜合活動

(一)指定作業：完成習作第18頁。
 (二)延伸活動：觀看「動手做環保玩具車」後，鼓勵學生自製環保玩具車，並參展「環保玩具車創意秀」。
 (三)總結本單元學習內容。

第二節(完)
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